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COMMISSIE VOOR HET 
BEDRIJFSLEVEN, HET 

WETENSCHAPSBELEID, HET 
ONDERWIJS, DE NATIONALE 

WETENSCHAPPELIJKE EN 
CULTURELE INSTELLINGEN, DE 

MIDDENSTAND EN DE 
LANDBOUW 

COMMISSION DE L'ÉCONOMIE, 
DE LA POLITIQUE SCIENTIFIQUE, 

DE L'ÉDUCATION, DES 
INSTITUTIONS SCIENTIFIQUES 

ET CULTURELLES NATIONALES, 
DES CLASSES MOYENNES ET DE 

L'AGRICULTURE 

 

van 

 

DINSDAG 19 FEBRUARI 2019 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MARDI 19 FÉVRIER 2019 

 

Matin 

 

______ 

 

 

 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 10.19 uur en voorgezeten door de heer Jean-

Marc Delizée. 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

10 h 19 par M. Jean-Marc Delizée, président. 

 

01 Vraag van de heer Vincent Van Peteghem aan 

de minister van Begroting en van 

Ambtenarenzaken, belast met de Nationale Loterij 

en Wetenschapsbeleid, over "de digitalisering 

van de collecties en archieven" (nr. 28827) 

 

01 Question de M. Vincent Van Peteghem à la 

ministre du Budget et de la Fonction publique, 

chargée de la Loterie Nationale et de la Politique 

scientifique, sur "la numérisation des collections 

et des archives" (n° 28827) 

 

01.01  Vincent Van Peteghem (CD&V): De 

voorbije jaren zijn op het vlak van digitalisering 

inspanningen geleverd. Er zijn ook twee grote 

initiatieven genomen: het Long Term Storage 

Platform van de POD Wetenschapsbeleid en de e-

Archiving as a Service in opdracht van het 

directoraat-generaal Digitale Transformatie van de 

FOD BOSA. 

 

Welke middelen zijn er uitgetrokken voor 2019 om 

het digitaliseringproces te versnellen? Welke 

stukken werden al gedigitaliseerd en hoeveel 

stukken zal men in 2019 digitaliseren? Wat is de 

stand van zaken in de vermelde projecten? Welk 

budget krijgen zij in 2019? 

 

01.01  Vincent Van Peteghem (CD&V): Des efforts 

ont été consentis ces dernières années en matière 

de numérisation. Deux grandes initiatives ont été 

lancées par ailleurs: la Long Term Storage Platform 

du SPP Politique scientifique et l'e-Archiving as a 

Service pour le compte de la direction générale 

Transformation digitale du SPF BOSA. 

 

 

Quels seront les moyens libérés en 2019 pour 

accélérer la numérisation? Quelles sont les pièces 

déjà numérisées et combien le seront-elles en 

2019? Quel est l'état d'avancement des deux 

projets précités? Quel sera le budget qui leur sera 

alloué? 

 

01.02 Minister Sophie Wilmès (Nederlands): In 

2019 start een tweede meerjarenprogramma voor 

de digitalisering van de collectie van de Federale 

Wetenschappelijke Instellingen en het Filmarchief. 

Voor 2019 is daarvoor een budget van 

5.230.000 euro uitgetrokken. 

01.02  Sophie Wilmès, ministre (en néerlandais): 

Un deuxième programme pluriannuel débutera en 

2019 pour la numérisation de la collection des 

Établissements scientifiques fédéraux et de la 

Cinémathèque royale. Un budget de 

5 230 000 euros a été alloué à cette opération pour 
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Het Algemeen Rijksarchief (ARA) en de Koninklijke 

Bibliotheek (KBR) beschikten eind 2018 over 

respectievelijk bijna 24 miljoen en 6 miljoen digitale 

beelden van items uit hun collecties. Dat is echter 

amper 1,24 % van de archieven van het ARA en 

9 % van de KBR-collecties. 

 

Het aantal digitale beelden dat in 2016-2018 intern 

en extern is gemaakt, staat in een cijfertabel die ik 

aan de commissie kan bezorgen 

 

 

Er werden eind 2018 iets minder dan 17 miljoen 

bestanddelen in het archiveringssysteem State 

Archive Management ingevoerd door het ARA, 

waarvan ongeveer 210.000 delen of 1,24 % 

gedigitaliseerd.  

 

Het einde van de digitalisering is dus nog lang niet 

in zicht. 

 

2019. 

 

Fin 2018, les Archives générales du Royaume 

(AGR) et la Bibliothèque royale (KBR) disposaient 

déjà de respectivement vingt-quatre et six millions 

d'images numérisées extraites de leurs collections. 

Cela ne représente toutefois que 1,24 % des 

archives des AGR et 9 % des collections de la KBR. 

 

Le nombre de numérisations internes et externes 

réalisées entre 2016 et 2018 est mentionné dans un 

tableau statistique que je peux transmettre à la 

commission. 

 

Fin 2018, un peu moins de 17 millions d'éléments 

ont été saisis par les AGR dans le logiciel State 

Archive Management et environ 210 000 de ceux-ci, 

soit 1,24 %, ont été numérisés. 

 

 

La fin du processus de numérisation n'est donc pas 

pour demain.  

 

Er kunnen nog 6,8 miljoen stukken worden 

ingescand. De KBR telt meer dan 8 miljoen 

documenten, waarvan 9 % is gedigitaliseerd. 

 

In 2019 zal het ongeveer om hetzelfde aantal gaan 

als in 2018: ongeveer 4 miljoen digitale beelden 

voor het ARA en 330.000 digitale beelden en 

900 uur opnamen voor de KBR.  

 

In 2016 werd een langetermijnbewaarplatform 

opgezet dat wordt beheerd door Atos Video House. 

Het budget bedroeg in 2016 92.000 euro en zowel 

in 2017 als in 2018 1.160.000 euro. Voor 2019 is er 

een budget van 940.000 euro. 

 

e-Archiving as a service maakt deel uit van de G-

Cloud en wordt gefinancierd door de RSZ. We 

hebben aan de RSZ informatie gevraagd over de 

toegekende middelen. Ik zal deze informatie mailen 

zodra ik ze heb ontvangen. 

 

6,8 millions de documents peuvent encore être 

scannés. La KBR détient plus de 8 millions de 

documents dont 9 % ont été numérisés. 

 

Le chiffre de 2019 sera pratiquement équivalent à 

celui de 2018: quelque 4 millions d'images digitales 

pour les AGR et 330 000 images digitales et 

900 heures d'enregistrement pour la KBR. 

 

Une plateforme de conservation à long terme gérée 

par Atos Video House a été créée en 2016. Son 

budget se montait à 92 000 euros en 2016 et à 

1 160 000 euros en 2017 comme en 2018. Pour 

2019, il est prévu un budget de 940 000 euros. 

 

La solution e-Archiving as a Service fait partie des 

services G-Cloud et est financée par l'ONSS, 

auquel nous avons demandé des informations 

concernant les moyens alloués. Je transmettrai ces 

informations par mail dès que je les aurai reçues.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

02 Vraag van de heer Vincent Van Peteghem aan 

de minister van Begroting en van 

Ambtenarenzaken, belast met de Nationale Loterij 

en Wetenschapsbeleid, over "het Koninklijk 

Belgisch Filmarchief" (nr. 28828) 

 

02 Question de M. Vincent Van Peteghem à la 

ministre du Budget et de la Fonction publique, 

chargée de la Loterie Nationale et de la Politique 

scientifique, sur "la Cinémathèque royale de 

Belgique" (n° 28828) 

 

02.01  Vincent Van Peteghem (CD&V): Het 

Filmarchief beschikt over heel wat beeldmateriaal. 

De digitalisering zorgt voor een gemakkelijke 

consultatie en is bovendien belangrijk voor de 

bescherming van lichtgevoelige en oude werken. Ik 

heb een aantal cijfers opgevraagd bij de minister.  

02.01  Vincent Van Peteghem (CD&V): La 

Cinémathèque dispose d'un matériel 

cinématographique très riche. La numérisation de 

ces films permet une consultation aisée et revêt par 

ailleurs une importance particulière pour la 

protection d'œuvres sensibles et anciennes. J'ai 
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Welk budget stelt de minister ter beschikking voor 

de digitalisering in 2019? Hoeveel collectiestukken 

zullen er nog worden gedigitaliseerd? 

 

demandé à la ministre de me fournir plusieurs 

chiffres à ce sujet. 

 

Quel budget la ministre affecte-t-elle à la 

numérisation en 2019? Combien de pièces de la 

collection seront encore numérisées? 

 

02.02 Minister Sophie Wilmès (Nederlands): In 

2018 bedroeg het bezoekersaantal 108.283 voor 

het Filmarchief en 1.310 voor de bibliotheek. Voor 

2019 wordt er gestreefd naar 117.500 bezoekers 

voor de voorstellingen en 1.500 voor de bibliotheek. 

 

 

Het Filmarchief ontving in 2018 van de POD 

Wetenschapsbeleid 2.876.776 euro voor de 

digitalisering van de collectie en 568.500 euro van 

de Nationale Loterij. Voor 2019 zijn de budgetten 

ongeveer hetzelfde.  

 

 

De rest van het antwoord zal ik de heer Van 

Peteghem toesturen. 

 

02.02  Sophie Wilmès, ministre (en néerlandais): 

En 2018, le nombre de visiteurs s'est élevé à 

108 283 pour la Cinémathèque et à 1 310 pour la 

bibliothèque. Pour 2019, l'objectif est de 

117 500 visiteurs pour les séances et de 

1 500 personnes pour la bibliothèque. 

 

En 2018, la Cinémathèque a reçu 2 876 776 euros 

du SPP Politique scientifique pour la numérisation 

des collections, un montant auquel il convient 

d'ajouter 568 500 euros provenant de la Loterie 

Nationale. Les budgets seront plus ou moins 

identiques en 2019. 

 

Je ferai parvenir le reste de la réponse à M. Van 

Peteghem. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

03 Vraag van de heer Vincent Van Peteghem aan 

de minister van Begroting en van 

Ambtenarenzaken, belast met de Nationale Loterij 

en Wetenschapsbeleid, over "de hervorming van 

de FWI's" (nr. 28829) 

 

03 Question de M. Vincent Van Peteghem à la 

ministre du Budget et de la Fonction publique, 

chargée de la Loterie Nationale et de la Politique 

scientifique, sur "la réforme des ESF" (n° 28829) 

 

03.01 Vincent Van Peteghem (CD&V): Er stond 

een belangrijke hervorming van wetenschapsbeleid 

in de steigers, maar na vijf jaar wachten we nog 

steeds op concrete beslissingen. Verschillende 

wetenschappelijke instellingen hebben een 

directeur ad interim. Dit is niet goed voor de 

slagkracht. 

 

Wat is de stand van zaken in de hervorming van de 

Federale Wetenschappelijke Instellingen (FWI’s)? 

Welke stappen worden er nog gezet in 2019? Wat 

was de opdracht van het consultancybedrijf? 

Wanneer levert het zijn eindverslag? Kunnen wij het 

ook ontvangen? Wat is de verwachte tijdslijn voor 

de voltooiing van de inkanteling van de POD 

Wetenschapsbeleid in de FOD Economie? 

Wanneer zullen alle wetenschappelijke instellingen 

een niet-waarnemend directeur hebben? Moeten zij 

wachten op de algemene hervorming of volgt 

daarover de komende maanden alsnog een 

beslissing? 

 

03.01  Vincent Van Peteghem (CD&V): Une 

réforme majeure de la politique scientifique a été 

mise en chantier, mais cinq ans plus tard, aucune 

décision concrète n'a encore été prise. Plusieurs 

établissements scientifiques sont dirigés par un 

directeur ad interim, une situation qui entrave leur 

capacité d'action.  

 

Où en est la réforme des Établissements 

scientifiques fédéraux (ESF)? Quelles seront les 

mesures encore prises en 2019? Quelle était la 

mission confiée à l'entreprise de conseil? À quelle 

date remettra-t-elle son rapport final? Pourrons-

nous également disposer d'une copie? À quelle 

l'échéance l'intégration du SPP Politique scientifique 

au SPF Économie sera-t-elle achevée? Quand tous 

les établissements scientifiques seront-ils dotés 

d'un directeur de plein exercice? Devront-ils 

attendre la réforme générale ou une décision peut-

elle encore être espérée dans ce domaine au cours 

des prochains mois? 

 

03.02 Minister Sophie Wilmès (Nederlands): Na de 

wijziging van het KB van 1 februari 2000 houdende 

het materieel en financieel beheer van de FWI’s 

werden geen verdere beslissingen meer genomen. 

03.02  Sophie Wilmès, ministre (en néerlandais): 

Plus aucune décision n'a été prise après la 

modification de l'arrêté royal du 1er février 2000 

fixant les règles organiques de la gestion financière 



 19/02/2019 CRABV 54 COM 1041 

 

KAMER-6E ZITTING VAN DE 54E ZITTINGSPERIODE 2018 2019 CHAMBRE-6E SESSION DE LA  54E LEGISLATURE 

 

4 

De consultancyopdracht werd ook niet gegund. Ook 

omtrent de inkanteling werden geen nieuwe 

beslissingen genomen. Dit dossier hangt nauw 

samen met de hervorming van de FWI's.  

 

In lopende zaken kunnen wij geen belangrijke 

hervormingen overwegen. Ik heb echter een reeks 

bijeenkomsten met de FWI’s gehad en heb hen 

gevraagd om een plan te bezorgen voor de periode 

van lopende zaken. Zo moeten we de behoeften 

van de instellingen kunnen identificeren in deze 

specifieke periode. Dit kan bijvoorbeeld gaan om de 

administratieve en organisatorische dossiers die 

essentieel zijn voor het functioneren van de 

instellingen. 

 

et matérielle des ESF. La mission de conseil n'a 

pas été attribuée. En ce qui concerne l'intégration, 

plus rien n'a été décidé. Ce dossier est étroitement 

lié à la réforme des ESF. 

 

Un gouvernement d'affaires courantes ne peut 

envisager aucune réforme d'envergure. J'ai 

cependant eu plusieurs entrevues avec les ESF et 

je leur ai demandé de me transmettre un projet pour 

la période des affaires courantes. Celui-ci nous 

permettra d'identifier les besoins des 

établissements pour cette période particulière. Il 

peut s'agir, par exemple, des dossiers administratifs 

et organisationnels essentiels pour assurer leur bon 

fonctionnement.  

 

In lopende zaken kunnen geen benoemingen tot 

algemeen directeur plaatsvinden. Dat is een dossier 

voor de volgende regeerperiode.  

 

 

Ik ben mij bewust van de ongemakkelijke situatie, 

maar tevens ben ik overtuigd van de betrokkenheid 

van deze mensen bij het beheer van hun 

instellingen. 

 

Aucune nomination de directeur général ne peut 

avoir lieu en période d'affaires courantes. Ce 

dossier devra être pris en charge au cours de la 

prochaine législature. 

 

Je suis consciente de ce que cette situation est 

difficile, mais dans le même temps, je suis 

convaincue de l'implication de ces acteurs dans la 

gestion de leurs institutions. 

 

03.03  Vincent Van Peteghem (CD&V): Het 

antwoord is weinig hoopvol. Op basis van de 

beleidsnota’s van de vorige minister had ik gedacht 

dat er veel meer inspanningen zouden worden 

geleverd, maar vandaag blijkt zelfs die 

consultancyopdracht niet gegund. De vorige 

minister laat de FWI’s dus een zware erfenis na. 

Dat is bijzonder erg voor de mensen die heel 

gemotiveerd zijn en leven voor hun instelling. Ik 

hoop dat de periode van lopende zaken snel voorbij 

zal zijn en dat we verder stappen kunnen zetten 

voor de FWI’s. 

 

03.03  Vincent Van Peteghem (CD&V): Cette 

réponse n'est guère prometteuse. À la lecture des 

notes de politique générale de la ministre 

précédente, je pensais que des efforts beaucoup 

plus importants allaient être fournis. Aujourd'hui, il 

apparaît cependant que même cette mission de 

consultance n'a pas été adjugée. La ministre 

précédente lègue dès lors un lourd héritage aux 

ESF. Ce constat est particulièrement regrettable 

lorsqu'on pense aux personnes très motivées qui 

vivent pour leur établissement. J'espère que la 

période d'affaires courantes s'achèvera rapidement 

et que nous pourrons prendre d'autres initiatives en 

faveur des ESF. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

04 Vraag van de heer Vincent Van Peteghem aan 

de minister van Begroting en van 

Ambtenarenzaken, belast met de Nationale Loterij 

en Wetenschapsbeleid, over "de musea" 

(nr. 28830) 

 

04 Question de M. Vincent Van Peteghem à la 

ministre du Budget et de la Fonction publique, 

chargée de la Loterie Nationale et de la Politique 

scientifique, sur "les musées" (n° 28830) 

 

04.01  Vincent Van Peteghem (CD&V): De 

federale musea bevatten heel wat topcollecties. Met 

alles wat er in de musea, archieven en 

stockageruimtes staat, moet het mogelijk zijn om 

veel meer te doen. Veel hogere bezoekersaantallen 

zijn zeker mogelijk, mochten de verschillende 

musea wat meer samenwerken en zoeken naar 

synergieën op het vlak van marketing en events. 

 

04.01  Vincent Van Peteghem (CD&V): Les 

musées fédéraux possèdent quantité de collections 

de très haut niveau. Il devrait être possible d'en faire 

beaucoup plus avec tous les trésors que recèlent 

les musées, les archives et différents lieux de 

stockage. En renforçant les coopérations et en 

recherchant des synergies sur le plan du marketing 

et des événements, les musées pourraient 

certainement connaître une forte croissance du 
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Wat was de verhouding tussen de ticketverkoop en 

de totale inkomsten in 2018 per instelling? Wat 

waren de bezoekersaantallen in 2018 per instelling? 

Wat zijn de doelstellingen voor 2019? 

 

nombre de visiteurs. 

 

Quel était en 2018 le rapport entre la vente de 

tickets d'entrée et les revenus totaux, par 

institution? Quel était le nombre de visiteurs par 

institution, en 2018? Quels sont les objectifs pour 

2019? 

 

04.02 Minister Sophie Wilmès (Nederlands): Ik zal 

de precieze cijfers per mail bezorgen. 

 

 

Voor de Koninklijke Musea voor Kunst en 

Geschiedenis bedroegen de eigen inkomsten in 

2018 iets minder dan 1,1 miljoen euro. De totale 

inkomsten bedroegen 17,5 miljoen euro. Er waren 

260.420 bezoekers. Voor 2019 is de doelstelling 

285.000 bezoekers. 

 

Voor de Koninklijke Musea voor Schone Kunsten 

van België bedroegen de eigen inkomsten iets 

minder dan 7 miljoen euro, op een totaal van iets 

meer dan 16 miljoen euro. Er waren ongeveer 

680.000 bezoekers. Wij voorzien voor 2019 in een 

verhoging van het aantal bezoekers. 

 

Voor het Koninklijk Belgisch Instituut voor 

Natuurwetenschappen bedroegen de inkomsten uit 

de ticketverkoop iets meer dan 1,6 miljoen euro, op 

een totaal van iets minder dan 35 miljoen euro. 

 

04.02  Sophie Wilmès, ministre (en néerlandais): 

Je vous fournirai les chiffres précis par courrier 

électronique. 

 

Pour les Musées royaux d'Art et d'Histoire, les 

revenus propres se sont élevés en 2018 à un peu 

moins de 1,1 million d'euros. Les revenus totaux 

s'élevaient à 17,5 millions d'euros. Il y a eu 

260 420 visiteurs. L'objectif a été fixé à 

285 000 visiteurs pour 2019. 

 

Pour les Musées royaux des Beaux-Arts de 

Belgique, les revenus propres se sont élevés à un 

peu moins de 7 millions d'euros sur un total d'un 

peu plus de 16 millions d'euros. Il y a eu environ 

680 000 visiteurs et nous prévoyons une 

augmentation de leur nombre en 2019. 

 

Pour l'Institut royal des Sciences naturelles de 

Belgique, les revenus provenant de la vente de 

tickets ont atteint un peu plus de 1,6 million d'euros 

sur un chiffre total légèrement inférieur à 35 millions 

d'euros. 

 

In het Koninklijk Belgisch Instituut waren er iets 

minder dan 330.000 bezoekers. Het doel is om 

ongeveer hetzelfde aantal bezoekers te bereiken in 

2019.  

 

Het Koninklijk Museum voor Midden-Afrika 

heropende de deuren in december 2018. Bijgevolg 

zijn er geen relevante cijfers. De doelstelling voor 

2019 ligt tussen 250.000 en 300.000 bezoekers. 

 

L'Institut royal des Sciences naturelles de Belgique 

a accueilli un peu moins de 330 000 visiteurs et 

nous ambitionnons d'atteindre à peu près ce 

nombre en 2019. 

 

Le Musée royal de l'Afrique centrale a rouvert ses 

portes en décembre 2018. Par conséquent, ses 

chiffres de fréquentation ne sont pas pertinents. 

L'objectif est d'atteindre entre 250 000 et 

300 000 visiteurs en 2019. 

 

04.03  Vincent Van Peteghem (CD&V): De cijfers 

zijn natuurlijk slechts één gegeven. Mijn 

beleidsvraag is of er wordt gezocht naar synergie 

tussen de verschillende musea, want er is op dat 

vlak veel meer mogelijk, zeker in vergelijking met 

internationale musea, die eveneens in de hoofdstad 

liggen en een gelijkaardige of zelfs minder sterke 

collectie tentoonstellen. 

 

04.03  Vincent Van Peteghem (CD&V): Les 

chiffres ne sont évidemment qu'un des éléments qui 

entrent en ligne de compte. Je voulais également 

savoir si, sur le plan politique, on cherche à établir 

des synergies entre les différents musées, les 

possibilités existantes étant bien plus nombreuses, 

surtout si on compare notre situation avec celle de 

musées internationaux également situés dans une 

capitale, et qui présentent des collections 

comparables, voire moins riches que les nôtres. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

05 Vraag van de heer Michel de Lamotte aan de 

minister van Begroting en van Ambtenarenzaken, 

05 Question de M. Michel de Lamotte à la 

ministre du Budget et de la Fonction publique, 
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belast met de Nationale Loterij en 

Wetenschapsbeleid, over "de stand van zaken in 

de dossiers op het departement 

Wetenschapsbeleid en de directie van het 

Poolsecretariaat" (nr. 28396) 

 

chargée de la Loterie Nationale et de la Politique 

scientifique, sur "l'état des dossiers de la 

Politique scientifique et la direction du 

Secrétariat polaire" (n° 28396) 

 

05.01  Michel de Lamotte (cdH): Mevrouw de 

minister, na het vertrek van de N-VA uit de regering 

hebt u de bevoegdheid voor het Wetenschapsbeleid 

overgenomen. 

 

Wat zijn uw prioriteiten voor de komende maanden? 

Welke dossiers van uw voorgangster zullen 

afgehandeld kunnen worden en welke beslissingen 

zullen worden uitgesteld? Hoe staat het bijvoorbeeld 

met de oprichting van de ivzw Poolinstituut? 

 

Na het onopgehelderde vertrek van de 

heer Touzani kwam de kabinetschef van uw 

voorgangster ad interim aan het hoofd van het 

Poolsecretariaat. Zult u een beroep doen op de 

voormalige directeur om een goed beheer te 

verzekeren? 

 

Werden de bestaande contracten hernieuwd in het 

kader van de oprichting van de ivzw? Hoe staat het 

met de overdracht van de rest van de zuidpoolbasis 

aan de Belgische Staat? 

 

Mevrouw Demir wilde ook een ruimtevaartbureau 

oprichten, wat niet gelukt is door een gebrek aan 

financiering. U bent bevoegd voor de twee aspecten 

van dit dossier (Wetenschapsbeleid en Begroting); 

bent u van plan om dit project door te voeren? 

 

05.01  Michel de Lamotte (cdH): Madame la 

ministre, vous avez repris la Politique scientifique 

après le départ de la N-VA du gouvernement.  

 

 

Quelles sont vos priorités pour les prochains mois? 

Quels dossiers de votre prédécesseur pourront-ils 

aboutir et lesquels seront reportés? Où en est, 

notamment, la création de I'AISBL Institut polaire?  

 

 

Le directeur de cabinet de votre prédécesseur, 

dirigeait à titre intérimaire le Secrétariat polaire, 

suite au départ inexpliqué de M. Touzani. Allez-vous 

faire appel à l'ancien directeur pour assurer la 

bonne gestion?  

 

 

Dans le cadre de la mise en place de l'AISBL, les 

contrats existants ont-ils été repris? Où en est le 

transfert du reste de la station polaire à l'État belge?  

 

 

Parmi les projets de Mme Demir, il y avait aussi 

l'office pour l'espace, qui n'a pas abouti pour des 

raisons de financement. Vous êtes en charge des 

deux volets du dossier (Politique scientifique et 

Budget); comptez-vous le faire aboutir? 

 

05.02 Minister Sophie Wilmès (Frans): Tijdens 

deze periode van lopende zaken willen we het 

federale wetenschapsbeleid zo goed mogelijk 

ondersteunen. Ik heb de verantwoordelijken van de 

Federale Wetenschappelijke instellingen (FWI's) 

gevraagd een stappenplan op te stellen om hun 

behoeften te kunnen identificeren. Er zal ook 

bijzondere aandacht uitgaan naar de dossiers die 

betrekking hebben op aan de gang zijnde 

werkzaamheden en renovatiewerken waarbij de 

Regie der Gebouwen betrokken is. 

 

Voorts ben ik van plan om elke FWI-

verantwoordelijke te ontmoeten zodat ik me een 

beeld kan vormen van hun activiteiten en hun 

patrimonium. Het is tevens een manier om naar het 

personeel toe te stappen. 

 

We hebben de ESFRI-onderzoeksvoorzieningen al 

kunnen ondersteunen met een financiering van 

3,4 miljoen euro. We werken samen met BELSPO 

en de FWI's om de acties te ondernemen die 

mogelijk zijn tijdens deze periode van lopende 

05.02  Sophie Wilmès, ministre (en français): 

Durant cette période d'affaires courantes, nous 

souhaitons soutenir la politique scientifique 

fédérale. J'ai invité les responsables des 

Établissements scientifiques fédéraux (ESF) à 

établir une feuille de route pour identifier leurs 

besoins. Les dossiers de travaux et de rénovation 

en cours avec la Régie des Bâtiments feront aussi 

l'objet d'une attention particulière. 

 

 

 

Je compte rencontrer chaque responsable d'ESF au 

sein de son institution, pour en découvrir les 

activités et le patrimoine. C'est aussi un moyen 

d'aller à la rencontre du personnel. 

 

 

Nous avons pu soutenir les infrastructures de 

recherche ESFRI au travers d'un financement de 

3,4 millions d'euros. On travaille avec BELSPO et 

les ESF pour mettre en place les actions réalisables 

durant les affaires courantes: déclarations de 
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zaken. Daarbij denk ik aan de vacantverklaring van 

betrekkingen, benoemingen en promoties tot rang 

A2-SV2. 

 

We maken ook werk van de hernieuwing van de 

leden van de beheerscommissies en de 

wetenschappelijke raden van de FWI's.  

 

Wat de ruimtevaart betreft, staan we in contact met 

de dienst die belast is met de voorbereiding van de 

volgende ministeriële vergadering van het ESA, die 

eind 2019 gepland staat. Zo kunnen we het dossier 

zonder vertraging doorgeven aan de volgende 

regering.  

 

Aangezien we in lopende zaken zijn, zijn onze 

actiemogelijkheden echter beperkt. Sommige 

projecten van de voormalige staatssecretaris zullen 

dan ook niet voltooid kunnen worden, met name de 

integratie van BELSPO in een andere administratie, 

het organiseren van meer autonomie voor de FWI's 

en de oprichting van een interfederaal 

ruimteagentschap. Voor een aantal andere dossiers 

hebben we dan weer wel vooruitgang kunnen 

boeken. Zo hebben we twee vertegenwoordigers 

benoemd voor het Airbusplatform. 

 

vacances de postes, nominations et promotions 

jusqu'au rang A2-SV2. 

 

 

Nous travaillons au renouvellement des membres 

des commissions de gestion et des conseils 

scientifiques des ESF. 

 

En ce qui concerne le volet spatial, nous sommes 

en contact avec le service de préparation de la 

prochaine réunion ministérielle de l'ESA (fin 2019), 

afin que le dossier transmis au prochain 

gouvernement le soit sans retard.  

 

 

Vu les affaires courantes, nos possibilités d'action 

sont limitées. Certains projets de la précédente 

secrétaire d'État ne pourront être menés à terme: 

l'intégration de BELSPO dans une autre 

administration, l'autonomisation accrue des ESF ou 

la création d'une agence spatiale inter-fédérale. Par 

contre, nous avons avancé sur certains dossiers: on 

a nommé deux représentants au sein de la plate-

forme Airbus. 

 

Wij werken aan de implementering van BRAIN-be. 

De eerste stappen zijn de benoeming van de leden 

van de adviescomités en het lanceren van 

projectoproepen. 

 

Wij werken samen met de BELSPO-administratie 

en met Defensie voor de monitoring van het 

Belgicaproject. Wij hebben ook gewerkt aan de 

stabilisering van de financiële situatie van het 

von Karman Instituut. Daar waren er enkele grote 

punten van zorg en eind vorig jaar heb ik de 

ministerraad om bijkomende kredieten gevraagd. 

 

Wij treffen de laatste voorbereidselen voor de 

verhuizing van BELSPO, die gepland staat voor 

volgende maand, en voor de integratie van de 

Koninklijke Academie voor Overzeese 

Wetenschappen in de Koninklijke Sterrenwacht van 

België. We hebben ermee ingestemd dat het 

dossier zo snel mogelijk door het Comité 1 wordt 

behandeld. 

 

Wat de eventuele teruggave van kunstwerken 

betreft, heb ik een verkennende werkgroep 

samengebracht waarin de verantwoordelijken van 

de betrokken FWI's zetelen. 

 

De ivzw zal niet meer opgericht kunnen worden in 

de huidige regeerperiode. In afwachting blijft het 

Poolsecretariaat verantwoordelijk voor het beheer. 

Na het ontslag van de twee vertegenwoordigers van 

Nous travaillons sur l'implémentation de BRAIN-be, 

dont les premières étapes seront la désignation des 

membres des comités d'avis et les lancements 

d'appels à projets. 

 

Nous travaillons sur le suivi du chantier du Belgica 

avec l'administration BELSPO et la Défense. Nous 

avons aussi travaillé sur la stabilisation financière 

de l'Institut von Karman. Il y a eu des soucis 

importants et, en fin d'année dernière, j'ai demandé 

au Conseil des ministres des crédits 

supplémentaires. 

 

Nous finalisons le déménagement de BELSPO, 

prévu pour le mois prochain, et l'intégration de 

l'Académie Royale des Sciences d'Outre-Mer au 

sein de l'Observatoire royal de Belgique. Nous 

avons donné notre accord pour faire passer le 

dossier au plus vite en Comité 1. 

 

 

 

En ce qui concerne la restitution éventuelle 

d'œuvres d'art, j'ai réuni un groupe de travail 

exploratoire avec les responsables des ESF 

concernés. 

 

La création de l'AISBL ne pourra pas aboutir avant 

le prochain gouvernement. En attendant, le 

Secrétariat polaire reste en charge de la gestion. À 

la suite de la démission des deux représentants de 
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mevrouw Demir uit de beleidsraad heb ik twee 

nieuwe raadsleden benoemd. Mijn kabinetschef zit 

de beleidsraad en het Poolsecretariaat voor in 

samenwerking met de boekhouder van het 

Poolsecretariaat en met de inspecteur van 

Financiën die belast is met het dossier. Die situatie 

zou maar van tijdelijke aard moeten zijn: zodra de 

ivzw is opgericht, zal deze een directeur kunnen 

aanwerven. 

 

De oprichting van een ruimtevaartbureau zal 

opnieuw besproken moeten worden door volgende 

regering. 

 

Kortom, in deze periode van lopende zaken kunnen 

we niet veel dossiers afwikkelen, maar we kunnen 

wel voortwerken. De FWI's moeten blijven 

functioneren en daartoe moeten er heel wat acties 

ondernomen worden. 

 

madame Demir, j'en ai désigné deux nouveaux au 

conseil stratégique. Mon chef de cabinet préside le 

conseil stratégique et le Secrétariat polaire, en 

collaboration avec le comptable du secrétariat et 

l'inspecteur des Finances chargé du dossier. Cette 

situation ne devrait pas perdurer: une fois l'AISBL 

créée, elle pourra recruter un directeur.  

 

 

 

La création d'un office de l'espace devra être 

rediscutée par le prochain gouvernement.  

 

 

Pour résumer, les affaires courantes nous 

empêchent de faire évoluer beaucoup de dossiers 

mais pas de travailler. Les ESF doivent continuer à 

fonctionner et, pour ce faire, une série d'actions 

doivent être entreprises. 

 

05.03 Michel de Lamotte (cdH): De regering is in 

lopende zaken, en het beheer is dat ook. Dat is een 

slechte zaak voor het wetenschapsbeleid. 

 

De voorbereiding van de volgende ministeriële 

conferentie van de ESA is een dossier dat moet 

worden opgevolgd. 

 

In het dossier over de zuidpoolbasis hebt u uw 

kabinetschef aangesteld. Dat is verontrustend. We 

hebben dus een Poolsecretariaat, dat een vzw is die 

via de begroting geld krijgt van de Staat, en een 

voorzitter die ook kabinetschef is van de minister 

van Begroting. Is er hier geen sprake van een 

problematisch bestuur?  

 

Er is voorts geen eigen directeur of boekhouder. De 

contracten werden overgenomen door de IPF, en 

de ivzw werd niet opgericht. Er wordt dus 

voortgewerkt met een oude structuur die veel 

problemen heeft veroorzaakt. 

 

De eigendomsoverdracht tussen de Belgische Staat 

en de nieuwe ivzw werd niet gerealiseerd. Er is dus 

geen overheidstoezicht, terwijl er in het verleden 

problemen waren op het vlak van de naleving van 

de regels inzake overheidsopdrachten. 

 

Er zijn veel vragen. Ik zal u hier opnieuw over 

aanspreken want er is nog veel onduidelijkheid, 

temeer daar er een wetenschappelijke missie voor 

het poolstation werd aangekondigd. 

 

05.03  Michel de Lamotte (cdH): La gestion en 

affaires courantes est évidemment dommageable 

pour la politique scientifique de notre pays. 

 

La préparation de la prochaine session ministérielle 

de l'ESA est un dossier à suivre. 

 

 

Dans le dossier de la station polaire, vous avez 

nommé votre directeur de cabinet, ce qui est 

perturbant. On se retrouve avec un Secrétariat 

polaire qui est une ASBL recevant de l'argent de 

l'État via le budget, et un président qui est aussi le 

directeur de cabinet de la ministre du Budget. N'y a-

t-il pas là un souci de gouvernance? 

 

Par ailleurs, il n'y a ni directeur ni comptable propre. 

Les contrats ont été repris par l'IPF, et l'AISBL n'est 

pas constituée. Dès lors, on continue avec une 

structure passée qui a causé bien des problèmes. 

 

 

Enfin, le transfert de propriété entre l'État belge et la 

nouvelle AISBL n'est pas réalisé. Il n'y a donc pas 

de contrôle de l'État, alors qu'il y a eu des soucis 

par le passé en termes de respect des marchés 

publics. 

 

Les questions sont nombreuses. Je reviendrai vers 

vous car les choses ne sont pas claires, d'autant 

qu'une mission scientifique est annoncée pour la 

station polaire. 

 

Er werd evenmin een wetenschappelijk comité 

opgericht, terwijl dat wel gepland was. Het 

poolstation heeft buitenlandse onderzoekers 

aangezocht, terwijl er ook Belgische kandidaten 

maar wat graag waren meegegaan maar niet 

Il n'y a pas non plus de comité scientifique, alors 

qu'il était prévu. La station polaire s'est adressée à 

des chercheurs étrangers, alors que des candidats 

belges n'ont pas été retenus. 
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geselecteerd werden.  

 

Er zijn dus nog heel wat vragen, in verband met 

belangenconflicten en de controle op het beheer in 

de bestaande structuur.  

 

 

 

Nombre de questions se posent donc encore, en 

matière de conflits d'intérêts et de contrôle de 

gestion dans la structure existante. 

 

05.04 Minister Sophie Wilmès (Frans): Ik sta ter 

beschikking van het Parlement om verdere vragen 

te beantwoorden. 

 

05.04  Sophie Wilmès, ministre (en français): Je 

suis à la disposition du Parlement pour des 

questions ultérieures. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

De behandeling van de vragen eindigt om 

10.51 uur. 

 

Le développement des questions se termine à 

10 h 51. 

 

 


